

栗ヶ澤浸信会
2026年01月04日
新年礼拜讲道

题目：《祂的话语是我的灯》诗篇 119:105 -112
木村一充 牧师

新的一年，2026年已然来临。首先，谨向各位致以新年的问候。各位，新年快乐。愿这一年在神的恩典与祝福中，成为充满感恩与喜悦的时光。元旦礼拜当天，共有39位会友参与敬拜，提前向大家致以新年问候。今年正值午年，相传午年是飞跃之年。衷心祈愿这一年对每位会友而言，都将成为硕果累累、腾飞跃进的丰收之年。

新年礼拜当天早晨诵读的经文是《诗篇》119篇105节及以下。其中记载着广为人知的句子：“你的话是我脚前的灯，是我路上的光。”今天早晨，我想从这段经文中分享上帝的话语。连休期间，我重读了东京大学研究生院教授市川裕所著的新书《犹太人与犹太教》。这是一部极具价值的犹太教研究著作。书中开篇便提出核心问题：“何谓犹太人？”中世纪时期，犹太人被定义为“皈依犹太教者，或犹太母亲所生子女”。强调“母亲所生”而非父亲血统，这般特质恰恰彰显了犹太教的独特性。在缺乏DNA鉴定技术的年代，母亲血脉的传承本身便成为犹太血统最可靠的凭证。该定义在现代依然有效，但1950年代以色列总理本-古里安执政期间，正式确立了认定“犹太人”的标准：“犹太人即指服从拉比权威、遵循犹太教圣典《塔木德》教义生活之人。”《塔木德》是研习犹太律法（托拉）并汇编研究成果的注释典籍。本-古里安政府将遵循其教义生活者定义为正统派“犹太人”。简言之，犹太人即遵循律法教义生活之人。

读完这本书，我深切感受到基督教信仰在研习犹太教律法（托拉）的深度，以及将律法严格应用于日常生活方面，实在难以企及。著名的《申命记》6章4节以下，以“以色列啊，你要听”开篇，记载着耶稣本人在福音书中宣讲的经典教诲：“你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。”作者市川先生曾留学希伯来大学，研习律法注释典籍《塔木德》，他特别指出申命记的这段教导，强调这份爱神的诫命实为严苛之训。所谓“尽心竭力”中的“竭力”具体指财力，意即倾尽所有财产来爱神。而“尽心”所指的“心”实为“性命”，此处教导实为“以性命相爱”。至于“尽心”，则要求“毫无疑问地爱神，即便邪念侵扰心灵时亦当如此”。但拉比们并未因此选择如中世纪托钵修士般清贫的生活。若放弃全部财产，便不得不听命于毫无信仰可言之人。如此便无法践行神的教诲。因此他们约定不可放弃超过财产的二成。这实乃极为现实的敬神之道。犹太教导师们始终强调：奉献全部财产绝非最卓越的敬神方式。这无疑是极具智慧的应对之道。

元旦礼拜时，我曾表示希望在2026年推动教会采取行动，为吸引年轻人与儿童提供契机与场所。即便短期内难以见效，也要持之以恒地播撒种子，创造让孩子们能轻松踏入我们教会的契机。我承诺今年将为此付诸实践。活出神的话语，就是通过行动彰显对神的敬意。十诫中有“当纪念安息日，守为圣日”的诫命。这教导的意义何在？虽规定此日不可从事任何劳作，但其目的究竟为何？市川先生

指出：正是为了在这天亲近神的话语，与神相交赞美，并通过享用美食与家人团聚来增添生命的喜乐。我深以为然。

学生时代我住在板桥区，曾前往离公寓最近的教会参加礼拜，在那里获得信仰并受洗。那便是常盘台浸信会。受洗后，我自然而然地参与了教会学校的分级课程、祷告会乃至青年聚会，获得了研读圣经的机会。但实在惭愧的是，那些听到的教导，我几乎毫无印象。必须坦率承认，这源于当时我的信仰尚且浅薄。然而有件事我至今记忆犹新——每周主日礼拜时，总有一位老奶奶坐在会堂正面的最前排，每周都盘腿坐在坐垫上参加礼拜，静静聆听讲道。记得她叫谷本女士，每次礼拜都会带着专属坐垫，在仪式开始前铺在长椅上端坐。就像保龄球爱好者带着专用球去球馆那样，她始终带着自己的坐垫，从未间断地以正坐姿形出席主日礼拜。在我看来，这甚至构成了当时常盘台教会主日礼拜的一道独特风景。我与这位老奶奶从未说过一句话。但仅是目睹她的身影，便让我比任何教导都更深刻地领悟了十诫中“当纪念安息日，守为圣日”的诫命。身为圣经之民的犹太人，正是通过如此恪守律法、遵行诫命，以可见的行动实践着“凭神的话语而活”的真谛。

旧约先知书《耶利米书》15章16节记载着这样的经文：“耶和华的话临到我，如同火烧我心，我不能不听从，因为祂的话语使我欢喜，成为我心中的喜乐。”倘若神的话语真能如耶利米所言，成为我们的喜乐与心头欢愉，我们必能借着圣言获得丰盛滋养。新年期间次女一家前来探亲，我们与初孙共度了欢乐时光。这孩子喝奶特别香，喝完后总会哭闹着想要更多，可见牛奶对身体发育大有裨益。然而人的心灵成长，与身体发育同样重要。人生之路绝非坦途，既有悲伤时刻，亦有试炼时节，更免不了疾病侵扰。在这些艰难时刻，我们究竟该以什么为支柱前行？支撑我们的，不正是上帝的话语吗？被称为孤独先知的耶利米，支撑他进行苦难预言活动的也是上帝的话语。耶利米领受了圣言并将其吞下，于是圣言成了他的喜乐，成了他心灵的欢欣。我们也渴望效法这般品味圣言的方式。

本周二，我们将为曾担任本教会执事、承担教会事工的S女士举行告别仪式。据说新年期间全家团聚共进晚餐、玩游戏后，众人散去之际她突然身体不适，随即被天父接回天家。虽然她早年经历过重大疾病及手术，但此次直接死因是心脏动脉夹层。就在元旦礼拜上，我们刚以“今年属相之年”的身份在报告中介绍过他，而离世竟发生在当晚。此刻我正在构思悼词，有句话想说：这其中或许蕴含着神深邃的怜悯与不可测度的计划。新年伊始，全家团聚共度欢愉时光，最终被神的手接引归去——这难道不是某种意义上完美的终结吗？若他安康无恙，昨日本该迎来八十四寿辰。妻子曾对我说：“真希望你也能这样走啊。”何时蒙主召唤，同样是主掌管之事。但关键在于，即便临终之际，我们仍能心怀平安。这难道不是我们特有的恩典吗？

我们赖着上帝的话语而活，也因上帝的话语而存活。无论人生如何蜿蜒，愿我们都能以今日诗篇的箴言为凭——“你的话是我脚前的灯，是我路上的光”——在这前路未明的时代，不至茫然失措，唯愿在主的光中前行。

谨此祈愿。